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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL ATENDENDO AO REQUERIMENTO 

Nº324/2023 DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ ANTUNES VIEIRA, 

REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA DOZE DE 

JUNHO DE DOIS MIL E VINTE QUATRO. (12-06-2024). 

Ao décimo segundo dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, quarta-feira, às 

oito horas e quarenta e nove minutos, foi realizada a reunião presencial/por 

videoconferência atendendo ao Requerimento nº324/2023 de autoria do Vereador José 

Antunes Vieira, para tratar sobre as estradas vicinais da Zona Rural e áreas atingidas 

pelo rompimento da Barragem de Fundão. Participaram da Reunião: Os Vereadores 

Marcelo Macedo e José Antunes Vieira e a Vereadora Sônia Azzi. Registraram 

Presença: Danilo Brito das Dores - Secretário Municipal de Governo; Márcio Roberto 

de Oliveira - Secretaria de Transporte e Estradas Vicinais; Leonardo Rodrigues dos 

Santos - Secretário Municipal de Obras e Gestão Urbana: Bruna Carneiro Lisna Silva - 

Secretária da CABF; Ana Paula de Oliveira - Assessoria de Imprensa Fundação 

Renova; Marino D'angelo - Membro da Comissão de Atingidos pela Barragem de 

Fundão; Luanna Ferreira, Mirella Regina de Sant'Ana, Bianca Ramos Reis, Gabriela 

Andrade, Quel Haru Augusto Satto Vilela, Ana Carolina Porto, Gabriela Andrade e 

Bianca Ramos Reis - Representantes do Cáritas MG; Tiago Bueno Flores, Bruno 

Caixeta Pimenta e Paulo Roberto Manso - Representantes da Fundação Renova; Luzia 

N. M. Queiroz, Mariza V. Elias, Maria José Horta Carneiro, Ângela Aparecida Lino 

Sant'Ana, Gabriela Andrade, Marlene Agostinho Martins - Representantes da 

Comissão de ÁAtingido. ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo Marianense, 

havendo número regimental”, o Vereador Marcelo Macedo iniciou os trabalhos 

cumprimentando a todos, seguidamente solicitou a leitura das correspondências e 

passou a palavra para os representantes da Renova. Com a palavra, o Sr. Paulo Manso 

iniciou uma apresentação um Rotograma entre a Vila Samarco, o Reassentamento do 

Novo Bento e o Bento de Origem, descrevendo todas as extensões, manutenções, 

aplicação de material, limpeza de saída de água, regularização do corpo estradal, não 

citando, no momento, as intervenções pontuais e emergenciais para garantir a segurança 

e trafegabilidade do trecho, de forma a deixar esta apresentação sucinta, seguidamente, 

realizou a distinção das várias intervenções desde dois mil e dezeseis. Relatou que foi 

realizado cento e quarenta e seis quilômetros neste trecho, devido a diversas 

manutenções emergenciais, pontuais e periódicas e apresentou fotos dos serviços 

realizados. Seguindo a apresentação, foram apresentados os trechos de Paracatu a 

Campinas de baixo, passando por Pedras, Borbas, e proximidades de Águas Claras, de 

Monsenhor Horta a Ponte do Gama e de Paracatu de Cima e de Baixo, Ponte do Gama a 

Cenibra e Águas Claras, nos quais demonstraram todos os aspectos de reparação citados 

anteriormente, por fim, apresentou os trechos que foram utilizados no período 

emergencial e que ainda são utilizados para o processo de reparação. Relatou que em . 

todas as regiões citadas também foram feitasg construçõ rccons;;çãs de po%s& Új'f; 
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Disse que atualmente realizam a aplicação de “Bica corrida” nos pontos onde avaliam 
que o pavimento esteja desestabilizado. Com a palavra, o Sr. Marino D'Angelo 
questionou como definiu-se quem é responsável por cada trecho. Em resposta, o Sr. 
Paulo Manso disse que assumiu o processo de manutenção de vias em dois mil e dezoito 
para a regularização das vias atingidas diretas e indiretamente, assim, atualmente a 
Fundação realiza manutenções em vias que são utilizadas no processo de reparação, 
garantindo a segurança e trafegabilidade em todo o trecho com responsabilidade em 
fazer a recuperação do corpo estradal, seguidamente, abordou os trechos pavimentados 
de Mariana e da MG 262 até Paracatu de Baixo e estendendo o tampa buraco até Águas 
Claras, por fim, demonstrou o programa de manutenção futura da Fundação. Com a 
palavra, o Sr. Marino D'Angelo alegou que “dentro da minha propriedade, tem uma 
estrada pública, eu sou o maior beneficiado dessa estrada e cla está abandonada, não 
querendo tratar de questões individuais, a estrada é pública, eu gostaria de um retorno 
sobre essa estrada, ela liga Águas Claras a Paracatu de Baixo”. Com a palavra, o Sr. 
Marcio Roberto relata não saber sobre os problemas desta estrada e sugeriu que fosse 
realizada uma visita ao local. Com a palavra, o Vereador Marcelo Macedo informou que 
a responsabilidade desta estrada é do Município. Em seguida, a Sra. Ana Carolina 
questionou a Fundação Renova como é feito o cronograma de manutenção, qual o 
critério utilizado e qual o período de tempo para esta manutenção. Em resposta, o Sr. 
Paulo Manso relatou que é feito, obrigatoriamente, de maneira trimestral, mas que isso 
não acontece em todos os trechos, por questão de necessidade, como também, há 
regiões com manutenções realizadas em menor espaço de tempo. Com a palavra, a Sra. 
Ana Carolina questionou se existe algum canal para contato entre população e a 
Fundação, para que eles possam solicitar manutenções em algum trecho. Em resposta, 

o Sr. Paulo Manso informou que somente através dos canais de relacionamento. Com a 
palavra, o Sr. Bruno Caixeta informou que após o contato da população com a 
Fundação, a demanda é encaminhada para o programa PG10 para ser analisada, e depois 
a resposta é encaminhada para a população por meio desses mesmos canais, lembrou 
que se a via não estiver no Rotograma, a Fundação Renova não pode atuar. 
Seguidamente, a Sra. Luzia Queiroz questionou de quem é a responsabilidade pelas 
obras da via de Paracatu Reassentamento a rua Furquim; qual o novo cronograma de 
manutenção, dado que o apresentado aponta somente até o ano de dois mil e vinte; 
como está a solicitação de reforma feita para a via que liga Paracatu a Pedras e como 
está o cronograma para reformar as estradas de Paracatu origem. Em resposta, o Sr. 
Paulo Manso informou que com relação a rua Furquim, a Renova vem realizando todas 
as manutenções quando há necessidade, na rua Gualaxo, sentido Pedras, foi feita uma 
intervenção a cerca de um ano e meio. Complementando, o Sr. Tiago Flores disse que a 
Tua Furquim é uma deliberação da comunidade que foi pauta no Conselho Municipal do 
Patrimônio Cultural (COMPAT), para que pudesse ser feita qualquer intervenção, desta 
forma, a Fundação Renova está em tratativa com o Município com relação a essa via, 
por tratar-se de uma intervenção de alta complexidade, por fim, disse que ainda não há 
data para início das obras mas que esse pleito está mápeado e é de responsabilidade da 
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Fundação. Com relação a reforma da via que liga Paracatu a Pedras, o Sr. Tiago Flores 
relatou que este tópico foi objeto de uma reunião no ano anterior, na qual ficou definido 
que essa é uma obra compensatória e não reparatória, mas isto é um pleito que está em 
aberto e não sabe informar com precisão como estão as discussões. Com a palavra, o Sr. 
Marino D'Angelo informou que, desde a pandemia de COVIDI19, a comunidade não 
consegue contato com a equipe de diálogo da Fundação e solicitou que fosse feita a 
apresentação dos citados responsáveis para o grupo de atingidos e questionou também 
se houve redução na quantidade de caminhões pipa. Em resposta, o Sr. Paulo Manso 
afirmou que a quantidade e frequência de caminhões pipa se mantém a mesma. À outra 
solicitação, o Sr. Bruno Caixeta se comprometeu a realizar a troca de contatas com o Sr. 
Marino e lembrou que a Fundação Renova possui também o PG8& que lida com questões 
relacionadas à comunicação. Com a palavra, a Sra. Luanna Ferreira reforçou a 
importância de se ter um canal de diálogo com a Zona Rural. Com a palavra, o Sr. 
Bruno Caixeta disse que esse contato existe e os dados dessas solicitações já foram 
apresentados em reunião anterior, mesmo assim, disse que se houver a possibilidade de 
melhorar estão dispostos a realizar atendimento. Em réplica, a Sra. Luanna Ferreira 
disse que os dados apresentados pela Fundação não contemplam as zonas que estão na 
tratativa desta reunião, A Sra. Mirella Regina destacou que nestas reuniões as Zonas 
Rurais abordadas serão Pedras, Campinas, Borba, Paracatu de Cima, Bicas, Ponte do 
Gama, Camargos e alguns residentes de Paracatu de Baixo de origem e solicitou que 
fosse apresentado em futura reunião, os nomes das referências de diálogo, para 
conhecimento, O Sr. Bruno Caixeta informou que esse material já está sendo preparado 
e será apresentado em reunião futura. Seguidamente, a Sra. Mirella Regina questionou 
se as vias da zona rural vem recebendo tráfegos de veículos de grande porte e que tipo 
de preparo a Fundação vem realizando para que as estradas consigam suportar esses 
automóveis. Em resposta, o Sr. Paulo Manso disse que foi feita a retirada da lama, 
patrolamento, escarificação de todo o trecho, incorporação de bica corrida, 
homogenceização, umectação e compactação de todos os trechos, além de fiscalização e 
manutenção rotineira. Com a palavra, o Sr. Marcio Roberto informou que toda semana 
são realizadas fiscalizações nos trechos que não são fiscalizados pela Fundação Renova, 
e que deixará o contato para a realização de visitas. Complementando, o Sr. Paulo R 
Manso informou que para todas as vias que venham a sofrer intervenção, são, 
anteriormente, encaminhados oficios e, ao final, um relatório para o Executivo, que dá a 
palavra final sobre a efetividade da intervenção. Com a palavra, Sra. Luzia Queiroz 
questionou se a estrada que liga Paracatu de Origem a Furquim é de responsabilidade da 
Renova ou do Executivo. Com a palavra, o Secretário Danilo Brito solicitou que o e 
material apresentado pela Fundação Renova nesta reunião seja encaminhada para a 
Secretaria de Governo, disse também que receberam um relatório da Fundação Renova 
que foi repassado para o Secretário de Estradas, que pontuou alguns pontos que estão 
em desacordo dentro da entrega e irá encaminhá-lo para a Fundação. Respondendo ao 
questionamento da Sra, Luzia, o Sr. Paulo Mansp disse que o trecho não é de 
responsabilidade da Fundação Renova. Com a ereador José Antunes 
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questionou se as intervenções na estrada do Castro estão sendo feitas pela Prefeitura ou 

Fundação Renova. Em resposta, o Sr. Márcio Roberto informa que a roçagem está 

sendo feita pela Prefeitura, mas não sabe de nenhuma intervenção programada nessa 

estrada. Complementando, a Sra. Luanna Ferreira relata que a estrada citada pela Sra, 

Luzia, fica dentro da área de reassentamento e por isso acredita que seja de 

responsabilidade da Renova, dessa forma, ficou acordada a realização de uma visita ao 

local para a identificação do trecho e caso seja de responsabilidade da Fundação, ela irá 

iniciar os procedimentos para reparo. Com a palavra, o Sr. Tiago Flores relatou que não 

há necessidade de realizar a visita, basta fazer uma identificação no mapa. Com a 

palavra, a Sra. Angela Aparecida perguntou quem está acompanhando a pavimentação 

em Ponte do Gama a Monsenhor Horta, demonstrando insatisfação com o trabalho 

realizado. Em resposta, o Sr. Paulo Manso disse que o local ainda está em intervenção e 

após finalização, deve ser aprovado pelo Executivo. Seguindo com a reunião, a Sra. 

Luanna Ferreira relatou sobre os problemas nas residências relacionados à 

movimentação de maquinário pesado e algumas localidades que ficaram fora do Termo 

Transação de Ajustamento de Conduta (TTAC), e questionou como ficaram as questões 

dos danos causados nas residências e como está esse processo em Mariana. Com a 

palavra, o Sr. Tiago Flores disse que esse tópico foge da pauta e requer a presença de 

uma pessoa ciente sobre o tema para a discussão, disse também que esse processo 

trata-se de uma questão judicial, que corre no âmbito Federal e não indicado pela 

Fundação, informou a necessidade de remeter o assunto internamente, para que no 

futuro seja tópico de discussão. Com a palavra, o Sr. Marino questionou se essa 

Judicialização atende somente Monsenhor Horta. Em resposta, o Sr. Tiago Fiores relatou 

que, à época, os imóveis foram indicados pelo Ministério Público, mas não se restringe 

somente a Monsenhor Horta. Complementando, o Vereador Marcelo Macedo disse que 

tanto esse processo quanto o do Eixo 4 receberam prazo de até quatorze de fevereiro de 

dois mil e vinte para apresentar quais eram as casas afetadas pelo tráfego de veículos 

pesados, e que o Juiz responsável solicitou que o município de Mariana fizesse esse 

levantamento, porém a Prefeitura não se manifestou no processo. Dessa forma, o 

Vereador Marcelo Macedo solicitou à Fundação Renova que fizesse o cadastro desses 

imóveis e, com esses cadastros em mãos, ele auxiliou no início do processo. Informou 

que em dois mil e vinte e dois o Dr. Mário deu a sentença para que fossem indenizadas 

todas as famílias que sofreram danos. Pela ordem, a Sra. Ana Carolina questionou se 

existe a possibilidade de algum acordo extrajudicial ou programa com relação a esse 

processo. Em resposta, o Sr. Tiago Flores alegou não ter certeza. Seguidamente, a Sra. 

Ana Carolina questionou, de maneira geral, sobre a pavimentação asfáltica. Em réplica, 

o Sr. Tiago Flores disse haver um fluxo de ordem compensatória que passa pela 

governança externa da Fundação Renova, disse que há tratativas em pauta com o 

Prefeito, o que foi confirmado pelo Sr. Marcos Roberto. Com a palavra, a Sra. Luanna 

Ferreira perguntou como saber sobre o avaríço dessas tratativas. Em resposta, o Sr. 

Marcio Roberto sugeriu montar uma ação júnto ao Secretário de Governo para que lhes 

informem qual ponto está sendo sim, o Vereador Marcelo Macedo solicitou 
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que encaminhem um ofício com a sugestão feita pelo Sr, Márcio Roberto, 
Seguidamente, a Sra. Luanna Ferreira solicitou que a Fundação Renova trouxesse as 
devolutivas das diversas solicitações feitas em reuniões anteriores, apesar da próxima 
reunião já ter um tema definido. O Sr. Tiago Flores informou que vai solicitar que sua 
equipe realize o levantamento de todas as solicitações bem como as devolutivas. Com a 
palavra, o Vereador Marcelo Macedo deliberou que fosse marcada uma visita do 
Executivo ao terreno do Sr. Marino, onde existe uma estrada pública, para sexta-feira 
pela manhã. Com a palavra, o Sr. Tiago Flores sugeriu que na visita marcada para 
averiguar os imóveis do PASEA, passaria a relação dos imóveis e que os participantes 
definam qual gostariam de visitar, para que os proprietários sejam comunicados 
previamente. A Sra, Ana Carolina discordou, pois não foi isso o acordado na reunião do 
dia quatro de junho, sendo assim, o Sr. Tiago Flores solicitou que, ao menos, fosse 
indicado um trajeto prévio, para que ele pudesse fazer a solicitação de veículo para a 
visita. Definiu-se, então, Águas Claras como o ponto mais longínquo, acompanhando o 
Gualaxo, Com relação a visita às localidade que não aderiram ao PASEA, informou que 
passará por uma verificação interna, como também, irá averiguar o que foi acordado na 
ATA da reunião anterior, solicitou que fosse contado que, “eu respeito e é legítimo as 
falas que aparecem aqui no Plenário, no entanto, a Fundação Renova é a entidade 
privada mais auditada do Brasil, nós temos inúmeros auditamentos, incluindo o Próprio 
Ministério Público Federal, então os estudos e informações fornecidos pela Fundação 
Renova estão sujeitas as auditorias, então existe sim credibilidade nas empresas 
contratadas, São empresas, instintos e centro de pesquisas acreditados”. O Vereador 
Marcelo Macedo questionou o dia em que a Fundação trará as informações sobre a 
visita às pessoas que estão fora do PASEA, Em resposta, o Sr, Tiago Flores informou 
que irá encaminhar internamente. Ficou acertado a visita para o dia vinte de junho às 
oito e meia, com a saída no Centro de Convenções, o local a ser visitado será escolhido 
por sorteio. Palavyra Livre: ENCERRAMENTO: Não havendo mais a tratar, “em 
nome de Deus e do povo Marianense,” o Vereador Marcelo Macedo agradeceu a 
presença de todos e encerrou a reunião às dez horas e enta e quatro minutos, Para 
constar, lavrou-se esta ata, que será assinada. W 
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